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.است آفریده... و فلس پر، پشم، مانند هایی پوشش با را جانوران هستی، آفریدگار  

 روندتغییر پوشش انسان :

 تهیه جانوران پوست و مو پشم، از را خود پوشش نخستین توانست طبیعت از برگرفته های تجربه و هوش از مندی بهره با انسان -1

.کند  

. کرد استفاده خود پوشش برای نیز گیاهی های بافت از زمان گذشت باانسان -2  

 و تنوع دچار پوشاک، نام به صنعتی به شدن تبدیل و پیشرفت بر افزون ها انسان پوشش بشری، جوامع تشکیل با زمان گذر در-3

دارد بستگی جامعه هر در... و باورها رسوم، و آداب فرهنگ، هوایی، و آب شرایط به پوشاک امروزه که طوری به شد، گوناگونی  

 . است بوده مناسب پوشاک تهیۀ دنبال به همواره تاریخ، طول در انسان-3

 . است داشته بزرگی نقش بشری تمدن در بدن، پوشش بر افزون پوشاک-4

 آن رسوم و آداب نیز و فناوری دانش، تصویرگری، هنر، دستی، مهارت و توانایی ۀدهند قوم،نشان هر در پوشاک نوع-5

 . است قوم

 نیز... و حشرات گزند تگرگ، باران، خورشید، نور گرما، و سرما مانند گوناگون محیطی عوامل برابر در را بدن پوشاک،-6

 پاها کفش، پوشیدن نیز و سوختگی آفتاب و خورشید نور تابش برابر در را صورت و سر دار، لبه کلاه مثال برای. میکند محافظت

 ند.میک محافظت زمین داغی و سردی سخت، اشیای سنگ، خاک، برابر در را

 پوشش هایی برای ایمنی فیزیکی بدن انسان : 

 کفش ایمنی، کلاه انواع مانند گوناگونی پوشاک خاص، و جدید نیازهای ایجاد و صنایع در فناوری و دانش گسترش و رشد با

 ویژه به خطرناک و دشوار شرایط در را بدن فیزیکی ایمنی هرکدام که هایی پوشش. شد تولید... و ایمنی عینك فولادی، پنجه

 .دهد می افزایش ها فعالیت انجام هنگام

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 2صفحه :            ـر : روحـیپایه یازدهم             دبی          3(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

 : شیمیایی مواد برابر پوشاك ویژه در

 شیمیایی مواد برابر در بدن از هک کند تولید پوشاک از ای تازه انواع است توانسته نو های فناوری و دانش بر تکیه با بشر تازگی به 

 .ندمیک محافظت... و گلوله آتش، عفونی، های آلودگی پرتوها، غلیظ، و سمی بخارهای سموم، اسیدها، مانند

 

 

 

 

 

 

 

 تولد صنعت نساجی : 

 جمعیت رشد با. کرد می تهیه... و چرم،پنبه پوست، شتر، و گوسفند پشم مانند طبیعی مواد از را خود پوشاک گذشته در انسان

 نیازهای پاسخگوی دیگر پوشاک تولید سنتی های روش که طوری به یافت، افزایش چشمگیری میزان به پوشاک مصرف جهان،

 تولید به نو های فناوری از گیری بهره با که صنعتی شد، پدیدار امروزی و صنعتی شکل به نساجی صنعت دلیل همین به .نبود جامعه

 . بود نیاز مورد الیاف تأمین گروِ در صنعت این موفقیت اما. پرداخت پوشاک

 انواع الیاف مورد استفاده نساجی :

 الیافی هستند که در طبیعت وجود دارند. مانند الیاف پشمی ونخی)پنبه ای(  الیاف طبیعی :-1

 .شود می تهیه پنبه از جهان در تولیدی های لباس از نیمی حدود که است طبیعی الیاف از یکی نبهپ      

 . شود می استفاده... و استریل گاز ماهیگیری، تور  پرده،  مبل، رویۀ تولید در پوشاک تولید بر افزون پنبه از       

 یکدیگر به 6O12H6Cگلوکز مولکول زیادی بسیار شمار اتصال از که بلند بسیار زنجیری شده، تشکیل سلولز الیاف از پنبه      

 .شود می ساخته

 "پنبه در آن سازندۀ های مولکول و سلولز الیاف از ساده نمایی"                        
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 با توجه به شکل زیر چند مورد از مطالب زیر درست است؟ تست :

• b  الیافی است که نیمی از لباس های جهان از آن 

 ساخته می شود.

 •a .مولکولی است که تشکیل دهنده قند خون است 

 •b  یك ماده پلیمری طبیعی است . که واحد تکرار شونده آن 

 تعداد اتم های کربن و اکسیژن یکسان است.

 پیوند های دوگانه وجود دارد. bدر ساختار مولکول •

 •b .سلولز با جرم مولکولی زیاد است 

   1)1                        2)2                          3)3                         4)4 

 ی : ساختگالیاف -2

 می تولید پتروشیمی های شرکت در شیمیایی مواد بین واکنش از بلکه شود نمی یافت طبیعت در که هستند الیافی ساختگی، الیاف

 . شوند

 دان شیمی به همین دلیل. نبود جامعه و نساجی صنایع نیاز پاسخگوی شده تولید الیاف بود، محدود طبیعی منابع که آنجا از 

 ند.کرد تولید جدید الیافی)نفت خام(  سیاه طلایبا استفاده از ها

  دهد می تشکیل را پوشاک عمده بخش امروزه و شد طبیعی الیاف جایگزین الیاف ساختگی زمان گذشت با 

 روند می کار به... و نایلون استر، پلی مانندساختگی   الیاف گوناگون انواع تولید برای پتروشیمیایی های فراورده اغلب. 

   نچسب، ظروف ها، پوشش انواع) تهیۀ در ای گسترده طور به پوشاک، و تهیۀ پارچه بر افزونساختگی  الیاف 

 .شود می استفادهنیز... و پرده  فرش،( پلاستیکی و یکبارمصرف

 :روند تولید پارچه آماده قابل استفاده 

 

 اسـلب       ← ادۀ استفاده       ـپارچۀ آم    ←ام    ــپارچه خ      ←   خ  ـن      ←    افـالی 

 

   روند تولید الیاف پلی استر و نخی و پشمی در جهان  :

 ترتیب تولید الیاف طبیعی و ساختگی در جهان : 

 

 

 تولید الیاف پلی استر سه برابر الیاف نخی ) پنبه ای ( است.

  الیاف پشمی در جهان بسیار کم و در طی سالیان تغییری نکرده است و ثابت مانده است.تولید 

 تولید الیاف پلی استری در سالهای اخیر به مقدار بیشتری تغییر کرده است.
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 مولکولها براساس اندازه به دو دسته تقسیم می شوند : 

کم و اندازه مولکول و جرم مولی کوچك یا م های آن مولکول هایی هستند که شمار اتمولکول های کوچک : -1

.................بنزن ..... ..............متوسط است. مانند آب....................    اتن ........................... اتان.........  

 اتم شمار و هبود کوچك ها مولکول این. هستند ها مولکول آن سازنده های ذره که است ترکیبیترکیب مولکولی : 

.است متوسط تا کم آنها مولی جرم نتیجه در بوده، کم آنها سازندۀ های  

 جرم و بسیار بزرگ  مولکول اندازه و زیاد بسیار آن ایه اتم شمار که هستند هایی مولکول درشت مولکول ها : -2

است بسیار زیاد مولی  

سلولز -انسولین–نشاسته   درشت مولکول های طبیعی :  

رپلی است -استایرن یپل -پلی وینیل کلرید–تفلون  –پلی پروپن  –پلی اتن  مولکول های ساختگی :درشت   

 

 

 

 

 

 

 

 

درشت مولکولهایی هستند که از اتصال تعداد بسیار زیادی واحد های یکسان تشکیل شده اند. پلیمر )بسپار( :  

هر درشت مولکول پلیمر نیست اما هر پلیمر یك درشت مولکول است. نکته :  

درشت مولکول است. پلی اتن یك است چون واحد تکرار شونده دارد .پلیمر  یكپلی اتن   

است. مولکول درشت یك چون واحد تکرار شونده دارد . نشاستهطبیعی و خوراکی است  پلیمر نشاسته هم  

.است  مولکول درشت یك سلولز تکرار شونده دارد.چون واحد ، است پلیمر هم سلولز  

.است  مولکول درشت یك پروتیین.دارد شونده تکرار واحد چون ، پلیمراست هم پشم در موجود وتئینپر  

است  مولکول درشت یك ابریشم.دارد شونده تکرار واحد چون ، پلیمراست هم ابریشم  

اما درشت مولکول است.  ، چون واحد تکرار شونده ندارد. انسولین پلیمر نیست  

:مقایسه نیروی جاذبه بین مولکولی   

چون جرم مولی بسیار زیادی دارند و  نیروی جاذبۀ بین مولکولی درشت مولکول ها قوی تر از مولکول های کوچك است.

 نیروی واندروالسی بین مولکولهای آنها قوی تر است.
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: ( بسپارش) شدن پلیمری  

 و شوند می متصل دیگریک به مناسب شرایط در .......................... های مولکول آن در که است واکنشی شدن پلیمری

 کهاست  واکنشی( شبسپار) پلیمرشدن واکنش در واقع .کنند می تولید زیاد مولی جرم و بلند زنجیرهای با هایی مولکول

 (بسپار) پلیمر نام به هایی لکولمو درشت و شده ترکیب یکدیگر با(تکپار یا مونومر) ...................... مولکول هزاران آن طی

 .شود می تولید

 

 

 

 کرد تهیه توان می متفاوت خواص و ساختار با جدید پلیمری مونومر، تغییر با بالا الگوی اساس بر نکته :

 

 

 

 واکنش در تواند می باشد، داشته کربنی زنجیر در (  C=C)کربن  ــ کربن دوگانۀ پیوند خود ساختار در که آلی ترکیب هر نکته :

 صنایع در توانند می کربنی زنجیر در پیوندی چنین حاوی و نشده سیر های ترکیب اساس، همین بر. کند شرکت شدن پلیمری

 .کنند تولید گوناگونی پلیمرهای و داده واکنش مناسب شرایط تأمین با یمیپتروش

 از همه ترکیب های زیر به عنوان مونومر استفاده می شود ، بجز : : 94ریاضی 

 (کلرو اتان4(وینیل کلرید                       3(سیانو اتن                             2(پروپن                         1  
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: (پار تک) مونومر  

. گویند می( پار تك) مونومرواکنش دهنده ها را  شدن، پلیمری واکنش رد-1  

. ندساز می را پلیمر و دهند می واکنش یکدیگر با مونومرها از زیادی شمارشدن  پلیمری واکنش در -2  

.نیست ممکن شدن پلیمری واکنش یك در کننده شرکت مونومرهای دقیق تعداد عیینت-3  

 توان نمی پلیمرها رایب دلیل همین به. است نشده ارائه یکدیگر به مونومرها شمار اتصال برای ای قاعده هیچ تاکنون-4

n   زیروند و شتهنو کمانك درون را شونده تکرار واحد آنها، نمایش برای ها دان شیمی. نوشت دقیقی مولکولی فرمول

.نویسند می آن جلوی را  

متفاوت می توان تهیه کرد. خواص و ساختار با جدید پلیمری مونومر، ییرباتغ-5  

 تولید پلی اتن : 

 این مولی جرم که دهد می نشان ها بررسی. آید می دست به رنگی سفید جامد دهیم، گرما بالا فشار در را اتن گاز هرگاه 

 اتم هزاران آن مولکول هر ساختار در که است این بیانگر مولی جرم بودن زیاد. است مول بر گرم هزار ها ده اغلب فراورده،

واکنش :  معادلۀ. دارد وجود هیدروژن و کربن  

 

 

 یك در که حالی در است، متصل دیگر اتم چهار به یگانه اشتراکی پیوند چهار با آن در کربن اتم هر اتن پلی ساختار در

 اتن در دوگانه پیوندهای یکی واکنش این طی در توصیف این با. است متصل دیگر اتم سه به کربن اتم هر اتن مولکول

 از زیادی شمار روند، این ادامۀ با. شوند می متصل یکدیگر به کربن های اتم سوی از اتن های مولکول و شده شکسته

.دشون می ایجاد بلند کربنی زنجیر با هایی مولکول و شده افزوده یکدیگر به اتن های مولکول  

.کنید دقت خوب )بسپارش(اتن شدن پلیمر واکنش انجام ی نحوه به  

 n د و یك مولکول بسیار درشت به نام پلی اتن تولید می کنند.شون می ترکیب یکدیگر با زیر شکل به اتن کوچك مولکول  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تذکر : تعداد پیوند های کوالانسی)اشتراکی ( یک پلیمر برابر است با : 

𝑛                    تعداد پیوندها ی پلیمر =  × تعداد پیوند اشتراکی مونومر                                                             
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لن :ـانواع پلی اتی  

 فراوردۀ دو و شوند افزوده یکدیگر به صورت دو به توانند میدر واکنش پلیمری شدن  اتن های مولکول

.کنند ایجاد متفاوت  

 .است معروف سبك اتن پلی به رو این از است، افشف و داشته کمتری چگالیی است که اتن پلی پلی اتیلن سبک : -1

کنند ، پلی اتن تولید شده سبك با چگالی  تولید دار شاخه زنجیرهای و شده افزوده یکدیگر به ها کناره از اتن های مولکول اگر 

 .است(  مکعب متر سانتی بر گرم92/0 کمتر)

 

 

 

 

 کیسه های پلاستیکی نمونه ای از پلی اتن سبك هستند. کاربرد :

 پلی اتن مذاب را در دستگاهی با دمیدن هوا به ورقۀ نازک پلاستیکی تبدیل میکنند.، کیسه های پلاستیکی برای تولید

 .است معروف سنگین اتن پلی به رو این از .است کدر و داشته بیشتری چگالی ی است کهاتن پلی پلی اتیلن سنگین :-2

کنند پلی اتن تولید  ایجاد شاخه بدون و بلند زنجیرهای و شده متصل یکدیگر به سرهم پشت معین شرایط در اتن های مولکولاگر

  .است (مکعب متر سانتی بر گرم97/0  شده سنگین با چگالی بیشتر)

 

 

 

 

 لوله ها ی پلاستیکی و دبه های آب وبطری شیر  کاربرد :

اتن سبک و سنگین :پلی ویژگی های مقایسه   

 پلی اتن سبک پلی اتن سنگین

ارای شاخه فرعی .............د-1 ...........دارای شاخه فرعی ...-1   

عب (گرم بر سانتی متر مک97/0)گالی ...............تری داردچ -2 ب (گرم بر سانتی متر مکع97/0)گالی ...............تری داردچ-2   

رد...............تری دااستحکام -3 ستحکام .................تری داردا-3   

استکدر و سخت -4 فاف و انعطاف پذیر استش -4    

یروی بین مولکولی واندروالسی قوی تر استن-5 یروی بین مولکولی واندروالسی ضعیف تر استن-5   

ای ذوب ............تردم-6 مای ذوب ............ترد -6   
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دمای ذوب پلی اتن سبک و سنگین :مقایسه   

 ،شتر از پلی اتن سبك استنیروی بین مولکولی در هر دو پلیمر از نوع واندروالسی است . سطح تماس مولکولهای پلی اتن سنگین بی

دارند.ری و استحکام بیشتبه همین دلیل پلی اتن سنگین نیروی بین مولکولی قوی تری دارند و دمای ذوب بالاتری   

 خود را بیازمایید : 

 بر گرم 92/0 و 97/0 با برابر زیر شکل در شده داده نشان های اتن پلی چگالی که دهد می نشان تجربی های داده

 .است مکعب سانتیمتر

 چرا؟ دارد؟ تعلق اتن پلی کدام به چگالی کدام الف (

 بیشتری های مولکول حجم واحد در شاخه بدون اتن پلی در زیرا . است مربوط شاخه بدون اتن پلی به بیشتر چگالی

 .بود خواهد تر بیش جرم و گیرند می قرار

 است؟ سنگین کدام و سبک اتن پلی ب (کدام

 است سنگین شاخه بدون اتن پلی و سبك دار شاخه اتن پلی

 چیست؟ اتن پلی در مولکولی بین نیروی پ(

 واندروالس نیروهای نوع از

 است؟ بیشتر سبک از سنگین اتن پلی استحکام ت( چرا

 که اتن پلی رد اما شوند نزدیك هم به توانند نمی فضایی ازدحام دلیل به ها مولکول شاخه تعداد افزایش با زیرا

 و شده بیشتر مولکولی بین جاذبه نیروی نتیجه در و است بیشتر ها مولکول تماس سطح ندارد وجود فرعی شاخه

 .شود می بیشتر هم مولکولی استحکام

 متفاوت نگینمیا مولی جرم با هایی اتن پلی تولید به گوناگونی شرایط در اتن شدن پلیمری واکنش ای :تمرین دوره 

 نتایج زیر جدول رد .دارد بستگی واکنش کاتالیزگرهای مقدار به میانگین مولی جرم که دهد می نشان تجربه .شود می منجر

 .است شده داده مورد دراین تجربی پژوهش یك
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 شود؟ می تولید مولی جرم بیشترین با اتن پلی کاتالیزگر دو این از مولی نسبت چه در الف (

 .کنید رسم 1 به 2 شماره کاتالیزگر مولی نسبت برحسب را پلیمر مولی جرم تغییر (ب

 

 

 

 

 

 

 

 .کنید بینی پیش را مولی جرم کاتالیزگرها این از 1 به 8 مولی نسبت در(پ

 

  : م هم تا نک

.شود می منجر متفاوت میانگین مولی جرم با هایی اتن پلی تولید به گوناگونی شرایط در اتن شدن پلیمری واکنش-1  

می توان در حضور کاتالیزگر تیتانیم و آلومینیم پلی اتن با جرم مولی متفاوت تهیه کرد. -2   

. دارد بستگی )تیتانیم و آلومینیم ( واکنش کاتالیزگرهای مقدار به پلی اتن میانگین مولی جرم-3  

باشد جرم مولی پلی اتن بیش ترین مقدار را دارد )سنگین ترین پلی اتن تولید می  3به  1تیتانیم به آلومینیم اگر نسبت کاتالیزگر -4

 شود( 

ترین پلی اتن تولید می شود(باشد جرم مولی پلی اتن کم ترین مقدار را دارد )سبك  12به  1اگر نسبت تیتانیم به آلومینیم  -5  

تسـت : جرم مولی نوعی پلیمر پلی اتن برابر 105 × 1/12 گرم بر مول می باشد تعداد واحد های تشکیل دهنده این پلی مر کدام 

0040(4                             10000(3                             53000(2                           0002(1است ؟   

 

 
 

 

 

 

 

 

 

  تست : جرم مولی نوعی پلی اتنg/mol 4 10 می باشد هر مولکول پلیمر چند واحد تکرار شونده دارد؟
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تکرار شونده وجود داشته باشد نسبت جرم اتم کربن به جرم اتم واحد های  5000پلیمر پلی اتن  اگر در ساختار یك نوع :تسـت 

میانگین این پلیمر کدام است؟ن در یك مولکول آن و جرم مولی ژهیدرو  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

کیلوگرم است. در ساختار آن چند مول اتم کربن وجود دارد؟ 224 جرم یك نمونه پلی اتن :تسـت   

  2/4× 10 3  )4                     2/6× 10 4)3                1/2× 10 3 )2                1/6× 10 4)1 

 

 

 

 

 

 

 

 

  تست : برای تولید 2m3 پلی اتن سنگین چند لیتر گاز اتن در شرایط استاندارد نیاز است؟
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گرم بر مول باشد . در  6/5× 10 5 اتن کیلوژول بر مول باشد.و جرم مولی پلی 348و  614به ترتیب  C-Cو  C=Cیوند اگرپ تست :

 H=1و  C=12کیلوگرم پلیمر چند کیلوژول گرما مبادله می شود؟2تشکیل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 پلیمر پلی پروپن : مونومر .................

  سرنگ کاربرد : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

می باشد هر مولکول پلیمر چند واحد تکرار شونده دارد؟ 29400 g/mol پروپن جرم مولی نوعی پلی  تست :   
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 گرم پلی اتن چند لیتر گاز پروپن در شرایط استاندارد لازم است؟ 420برای تولید تست : 

 

 

 

 

 پلیمر پلی متیل پروپن : مونومر .................

  ظروف یك بار مصرفکاربرد : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 پلیمر پلی وینیل کلرید :  مونومر ...............        

  کیسۀ خونکاربرد : 

 

 

 

 

 

 است؟نسبت درصد جرمی هیدروژن در وینیل کلرید ، به درصد جرمی آن در پروپین کدام :  96تجربی خارج 

 1)32/0                  2)48/0                      3)6/0                   4)8/0 
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 چند درصد جرمی پلی کلرید وینیل را کلر تشکیل می دهد؟:  96تجربی 

1)7/25                 2)2/36                    3)1/42                      4)8/56      

 

 

 

 

 

 

 

 

 چند مورد از مطالب زیر در باره پلیمر پلی وینیل کلرید درست است؟ تست : 

 پیوند اشتراکی وجود دارد. 6آ(در ساختار مونومر آن     

 ب(این پلیمر در تولید کیسۀ خون و پتو کاربرد دارد.    

 اتن نام دارد. یدپ(مونومر آن کلر     

 .می باشد 3مونومر آن برابر ث(نسبت الکترونهای پیوندی به ناپیوندی      

   1)1                   2)2                      3)3                            4)4 

 

 

 

 

 

 

 

 پلیمر پلی استایرن : مونومر ......................

  ظروف یك بار مصرفکاربرد : 
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در حلقه  C=Cآروماتیك است چون در ساختار آن پیوند های دوگانه پلی استایرن یکی از پلیمرهایی است که سیر نشده ونکته : 

 بنزنی وجود دارد. 

  ست؟اتشکیل شده است چند گرم بر مول  مولکول استیرن 500ی پلیمری که هر مولکول آن از کولجرم مولتست : 

12= c 1و=H  

 

 

 

 

 

 پلی سیانو اتن : مونومر .........................

  وــپتکاربرد : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

جرم این  گرم اتم هیدروژن وجود داشته باشد 5/7اگر در ساختار مونومر های سازندۀ یك نمونه پلی سیانو اتن در مجموع تست : 

 265(4                  5/132(3                106(2               53(1نمونه پلیمر چند گرم است؟ 
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 :(  تترافلوئورواتن)پلی پلیمر تفـلــون

 تاریخچه تولید تفلون :

 بلانکت. افتاد اتفاق 1920 سال در ماجرا.رساند ثروت و شهرت به را بِلانکت آن، اتفاقی کشف که است پلیمری تجاری نام تفلون

 میکردند،تترافلوئورواتن مصرف آنها که گازهایی از یکی. بودند ها کننده سرد انواع مطالعۀ و بررسی حال در او پژوهشی گروه و

 خروج مسیر که کرد تصور او. شود نمی خارج گاز که شد متوجه کرد، باز را گاز کپسول شیر بلانکت که هنگامی روز یك. بود

 را موضوع شد سبب وی کنجکاوی. کرد تعجب او و نبود چیز هیچ اما کند، باز را مسیر تا کرد تلاش رو این از است، بسته گاز

 جرم. شد رو روبه ای غیرمنتظره نتیجۀ با و کرد گیری اندازه را کپسول جرم آن، دلیل یافتن برای بلانکت. کند پیگیری بیشتر

 را آن داخل و دهد برش را کپسول او تا شد باعث مسئله، حل برای وی پافشاری! بود برابر گاز از پر کپسول با نظر مورد کپسول

. بود شده تشکیل کپسول ته جامد مادۀ یك از نازکی لایۀ. شد رو روبه ای تازه منظره با کپسول برش از پس او. کند مشاهده

 .است آمده دست به تترافلوئورواتن شدن پلیمری از جامد مادۀ این که داد نشان تر دقیق بررسی

  یافت زندگی و صنعت در ای گسترده های کاربرد کوتاهی مدت در تفلون زیرا بود شده بلانکت نصیب بزرگی توفیق ناخودآگاه

 

 

 

 

 پوشش نچسب کف اتو-نوار چسب تفلون–نخ دندان –پوشش ظروف آشپزخانه :  تفلون کاربردهای برخی

 خواص فیزیکی و شیمیایی تفلون :

 -3 کشف شد بِلانکت توسط اتفاقی به صورت که است پلیمری تجاری نام تفلون -2نام شیمیایی آن پلی تترا فلوئورو اتن است -1

. دهد نمی واکنش شیمیایی مواد با و اثراست بی شیمیایی نظر از پلیمر این -3.است مقاوم گرما برابر در -2 دارد بالایی ذوب نقطۀ

 .است نچسب و شود نمی حل آلی های حلال در -4

 .است پلیمر این وسیع کاربرد دلیل مهم تفلون نچسب بودن آن است که ویژگی

واحد تکرار شونده چند گرم بر مول است؟ 5000جرم مولی یك نوع پلیمر تفلون با  : تست  
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با توجه به ساختار های زیر نام هر یك از پلیمر های زیر را بنویسید فرمول و نام واحد های تشکیل دهنده ) مونومر (  : پرسش

 هریك را بنویسید.

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ...............فرمول عمومی :  ها : لـالک

  .است متصل کربن اتم به اشتراکی پیوند یك)..........( با هیدروکسیل گروه یك آنها ساختار در که هستند هایی ترکیب ها الکل

 .است هیدروکربنی زنجیر یكR آن در دادکه نشان ROHفرمول با توان می را عاملی یك الکلهای

 یك عاملی هستند. های الکل خانوادۀ عضو دو اتانول و متانول

 

 

 

 

                    ..................                                                              ....................................................................... 
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    :  الکل ها نیروی بین مولکولی در

ه همین دلیل دو نوع ب( تشکیل شده است.  R-( و بخش ناقطبی )زنجیر هیدروکربنی OH-مولکول الکل ها از دو بخش قطبی) 

 که عبارتند از :  بین مولکولی در الکل ها وجود دارد ینیرو

  OH–پیوند هیدروژنی ازسمت گروه هیدروکسیل  -1

 R-نیروی واندروالسی از سمت زنجیر هیدروکربنی  -2

    :  در آب حلال پذیری الکل هاان

پذیری آن ها در آب  انحلال). است محلول آب در الکل و دارد غلبه ناقطبی بر قطبی بخش کربن، پنج تا و کوچك های الکل در

 گرم آب است ( . 100گرم در  1بیش تر از

 می حل آب در خوبی به لدلی همین به و بوده هیدروژنی نوع از کربن پنج تا ها الکل در غالب مولکولی بین نیروی سخن دیگر هب

 متانول و اتانول به هرنسبتی در آب حل می شوند.. شوند

 .ابدی می کاهش مولکول قطبیت میزان و شده تر بزرگ مولکول ناقطبی بخش کربن، های اتم شمار افزایش با اما

 تر بزرگ مولکول ناقطبی بخشچون . وندش حل ...........................در بلکه ........................... حل آب در تر بزرگ های الکل

 می افزایش کربن، ایه اتم شمار افزایش با ها الکل دوستی چربی ویژگی رو این از.یابد می کاهش مولکول قطبیت میزان و شده

 . یابد

 

 

 

 مقایسه انحلال پذیری الکل ها با آلکان ها : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  کند و ثابت است. چون آلکان ها ناقطبی با افزایش تعداد کربن تغییری نمی نجیرز سترا یآلکان هاانحلال پذیری 

 گرم آب است ( . 100گرم در  01/0)انحلال پذیری آن ها در آب کم تر از در آب حل نمی شوند. ( µ =0) هستند
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 نا بخش به قطبی بخش نددار یکمتر کربن ادتعد هاییکه لکلا در دارد دجوو  قطبی نا و قطبی بخش دو ها لکلا در 

 بخش به ................ بخش کربن یها تما ادتعد یشافزا با ماا دشو می حل آب در لکلا نتیجه در و میکند غلبه قطبی

 .دشو می .................. آب در لکلا یپذیر لنحلاا نتیجه در و دهکر غلبه ....................

  کربن های  اتم شمار هرچهچون  کربنه در آب حل نمی شود. 6در آب انحلال پذیرند اما الکل اتم کربن  5الکل های تا

کرده و  الکل ها بیشتر شود قطبیت مولکول ............تر شده نیروی بین مولکولی ......................... بر ....................... غلبه

 . تر می شود.چربی دوستی الکل ها ......................

چند آن شده سیر محلول گرم آب است.  100گرم در  046/0کربنه در آب  8انحلال پذیری الکل زنجیری سیر شده  تست :

 مولار است؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :  منتـــول

  موضعی پمادهای از مفاصل درد و عضلانی دردهای کمردرد، عضلات، گرفتگی درد کاهش برای

  موجود آلی های ترکیب از یکی. هستند آلی مادۀ چندین دارای که شود می استفاده گوناگونی

 :  است منتول آنها از برخی در

 نکات مهم : 

 ..................... است.از دسته ترکیبات آلی 

 .فرمول مولکولی آن ..........................است 

 .................. این ترکیب قادر به تشکیل پیوند هیدروژنی 

  مولکول های آن دو نوع نیروی بین مولکولی ........................ و ............................وجود دارد.بین 

  در آب ..........................و در چربی .................................است ، چون نیروی جاذبۀ ...................بر 

 غلبه دارد................................
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 :  ها اسید کربوکسیلیک

 .دارند ...........()...........کربوکسیل عاملی گروه که هستند آلی های ترکیب از دیگر ای دسته نیز ها اسید کربوکسیلیك

  ناشی ...و سبز گوجه کیوی، ترش، لیمو انگور، ریواس، مانند های میوه ترش مزۀ که طوری به دارند ترش مزۀ ها ترکیب این

 داد. ........نشان........................................یا.............. فرمول با توان می را عاملی یک اسیدهای کربوکسیلیك

 HCOOH   متانوییک اسید :       

 

 اسیدهاست کربوکسیلیك خانوادۀ عضو اولین . 

 سرخ رچۀمو گزش اثر گزیدگی بر محل در خارش و سوزش متانوییك اسید را فورمیك اسیدنیز می گویند چون علت ،

 .می باشد شدن این اسید به بدن وارد

 3HCــــ  OOHC  ( اسید استیک (اسید اتانوئیک

 

 است اسید ستیكنام دیگر آن ا 

 سرکه است. عامل ترش بودن 

 است روزانه زندگی اسیدهادر پرکاربردترین از یکی که است کربنی دو اسید یك . 

 

COOH 2ــCH  2ــــCH  2ــــCH  2ــــCH 3  ــــCH     ...................: نام     

 

    :  در آب هاکربوکسیلیک اسید انحلال پذیری 

  بخش کربنی زنجیر ولط افزایش با ارند،د ناقطبی و قطبی بخش دو که ها اسید کربوکسیلیك و ها الکل مانند آلی های کیبدرتر

 . شود رمیکمت آب در آن پذیری انحلال و یابد میکاهش  مولکول قطبیت شود، می تر بزرگ یــــــــــــــــناقطب

 .یوند هیدروژنی می باشندقادر به تشکیل پ O-H-کربوکسیلیك اسید ها مانند الکلها به علت داشتن گروه قطبی نکته :

 

 

 

 ؟چرا است؟ بیشتر آب در اسید کربوکسیلیك کدام پذیری انحلال یکسان شرایط در تمرین دوره ای :
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 ویتامین ها از نظر انحلال پذیری در آب به دو دسته تقسیم می شوند : 

بخش قطبی بر بخش ناقطبی)بخش هیدروکربنی ( در این ویتامین ها ویتامین های محلول پذیر در آب )آب دوست( : -1

 حلال ناپذیر است.نها ا غالب است، به همین دلیل در آب انحلال پذیر است.اما در حلال ناقطبی مانند چربی

 :   Cمانند ویتامین 

 

 

 

 

 

  ویتامینC  . از ویتامین های محلول در آب )آبدوست( است 

 در ساختار آن یك گروه عاملی استری وجود دارد. 

 ویتامین اندازۀ از بیش مصرف C چون اضافی آن در آب محلول است و از طریق  کند نمی ایجاد خاصی مشکل بدن برای

 ادرار از بدن دفع می شود.

 در این ویتامین ها بخش ناقطبی)بخش هیدروکربنی ( بر:  ویتامین های محلول در چربی)چربی دوست(-2

است.ناپذیر  انحلال بخش قطبی غالب است، به همین دلیل در آب انحلال پذیر است.اما در حلال ناقطبی مانند چربی ها  

  و................................. ............و...........مانند ویتامین....

بافت چربی بدن حل می شود و نمی چون اضافی آن در  کند می ایجاد مشکل بدن برای  Dو Kو  A ویتامین اندازۀ از بیش مصرف

 از طریق ادرار از بدن دفع می شود.

هر یک از ویتامین های زیر را مشخص کنید :وقطبی یا ناقطبی بودن گروههای عاملی و فرمول مولکولی     
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 :   Kویتامین 

 

 

 

 

 

 گروه آن سوی یك در. است متصل هیدروکربنی زنجیر دو یا بخش دوبه  استر مولکول عاملی ساختار گروه :  رهاـاست

 . است متصل گروه این کربن اتم به دیگرآن سوی در و اکسیژن اتم به هیدروکربنی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 . هستند ها میوه طعم و بو نیز  و عطرها ها، گل ها، شکوفه خوش بوی منشأ که هستند آلی مواد از ای دسته استرها 

 است استر نوعی وجود دلیل به یاسمن گل خوش بوی نمونه، رایب
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 است. آن در ( بوتانوات اتیل استر )وجود دلیل به آناناس خوش طعم و بو 

 

 

 

 

 

 

 تست : 

 

 

 

 

 

 

 ر:ــــاست ساده ترین

 ر :ـــنکاتی چند در مورد ساده ترین است

 می باشد. 2O4H2C مولکولی فرمول با استریمتیل متانوات  -1

 آن ..........گرم بر مول است. مولی جرم  -2

 . ................. استبه ترتیب ...............و  آن سازندۀ اسید و الکل نام -3

 در ساختار آن .........جفت ناپیوندی وجود دارد .-4

 .آن ............................است. مولکولی بین نیروی -5 

 است. چون .............. اسید اتانوئیك ..........تر از آن جوش نقطۀ -6

 :  92ریاضی 
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 شود می ایجاد اسید کربوکسیلیك یك با الکل یك واکنش از استری عاملی گروه  تهیه استر ها :

)کاتالیزگر  مناسب شرایط در مواد این. آنهاست میان واکنش ها، الکل و اسیدها کربوکسیلیك کاربردی و مهم های ویژگی از

 .شوند می تبدیل استر به آب، دادن دست از با و دهند می واکنشسولفوریك اسید ( 

 

 

 

 :اتانول با )فورمیک اسید ( اسیدمتانوییک  کنشوا

 

 

 

 

 

 ات :است اتیل وتولید اتانول، با اسید استیک کنشوا

 

 

 

 

 

 

در واکنش اتانول و استیك اسید در محیط اسیدی ، به تقریب چند درصد جرمی فراورده های واکنش را ترکیب  : 94ریاضی 

 ( H=1و  C=12و  g.mol  :16=O-1آلی تشکیل می دهد؟) 

 1)45/20                        2)50                               3)25/75                                  3)83 

 

 

 

 

 

 

  : بوتانوات ا اتیل وتولید اتانول، با اسید بوتانوییک واکنش

 استفاده می شود.شوینده با بوی آناناس  تولید برای آن از و تولید صنعتی مقیاس در را اتیل بوتانوات
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 گرم استر تولید می شود بازده درصدی واکنش کدام است؟ 29بوتانوییك اسید با مقدار کافی اتانول  5/27از واکنش   تست:

 1)60                         2)70                            3)80                          4)90 

 

 

 

 

 

 

 

 آب کافت استر ها :

 آلی اسید و کلال به و دهند می واکنش آب با ) محیط اسیدی مانند حضور سولفوریك اسید(مناسب شرایط در نیز استرها

 .است معروف ها استر کافت آب به واکنش این.شوند می تبدیل سازنده

 تانوات :اتیل م کافت معادلة آب

 

 

 

 

 

 

 

 

 اتیل بوتانوات : کافت معادلة آب 
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:  الکل سازنده هر یك را مشخص کنید استر های زیر را نامگذاری کنید و اسید و: خود را بیازمایید   

  اتیل بوتانوات ) مزه آناناس( *

 فرمول مولکولی : 

  

 

 

 

 

 

 

 

 بوی موز *پنتیل اتانوات : 

 فرمول مولکولی :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :  96تجربی 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.google.com/imgres?imgurl=http://pic.photo-aks.com/photo/nature/fruit/small/pineapple-ananas.jpg&imgrefurl=http://www.photo-aks.com/gallery/nature/fruit/page2&docid=IzZbJH3Sv4K7QM&tbnid=6Kjq1bi29I9PRM:&w=160&h=120&ei=YDDLVfXLDcPWUeK-t5gL&ved=0CAcQxiAwBWoVChMI9fug17qjxwIVQ2sUCh1i3w2z&iact=c&ictx=1
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  متیل بوتانوات : بوی سیب *

 فرمول مولکولی :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  *اتیل هپتانوات : بوی انگور

 فرمول مولکولی :

 

 

مول متانول با مقدار کافی بوتانوییك اسید در حضور کاتالیزگر سولفوریك اسید ، به ترتیب چند گرم استر  2/4از واکنش تست : 

 و چند مولکول آب تولید می شود؟

 

 

 

 

 

 

  است؟ نادرستچند مورد از مطالب زیر  2O4H2C  فرمول با استری برایتست : 

 .چهار جفت الکترون ناپیوندی وجود دارد آن درساختار( الف

  متانول و متانوییك اسید است. آن سازندۀ اسید و الکل( ب

 است. پیوند هیدروژنی آن از نوع واندروالسی مولکولی بین نیروی( پ

 سازنده اش استگرم کم تر از الکل و اسید  18آن از مولی جرم( ت

 .است اسید اتانوئیك بیش تر از جوش نقطۀ( ث

  1)1                   2)2                       3)3                      4)4 
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  گرم اتیل استات درست است ؟ 6/17چند مورد از مطالب زیر در مورد واکنش تولید تست : 

 واکنش در محیط اسیدی انجام می شود.آ(

 گرم واکنش دهنده مصرف شده است. 2/21مجموع  ب(در

 مول آب نیز تولید شده است. 1/0پ(در این واکنش 

 است. 2O10H4C فرمول مولکولی  یك استر با ت( این ترکیب

 ت.ج(اسید و الکل سازنده این ترکیب پیوند هیدروژنی دارند و دمای جوش اسید از الکل آن بالاتر اس

1)1                       2)2                          3)3                           4)4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ید ته ......با فرمول ..................تول% با مقدار کافی متانول ..............گرم ترکیبی از دس 90گرم اتانوییك اسید با خلوص  20تست : 

 ( H=1و  O=16و  c=12)       می شود.

    2O6H3C-استر  – 2O6H3C                                 2)2/22–استر  – 5/18(1     

                    3O8H3C–کتون ها  – 3O8H3C                       4 )2/22–کتون ها  – 5/18(1 (3  
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درصد چند گرم  30درصد با مقدار اضافی بوتانول با بازده  70گرم متانوییك اسید با درصد خلوص  23در یك واکنش تست : 

  استر تولید می شود؟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

درصد  75ك اسید برابر گرم اتانوییك اسید با مقدار کافی متانول در مجاورت سولفوری 20اگر بازده واکنش استری شدن تست : 

 باشد . فرمول مولکولی و جرم استر تولید شده کدام است؟

 1)5/20 –2O6H3C           2)5/18-2O6H3C          3)5/22 -3O8H3C             4)25-3O8H3C  

 

 

 

 

 

 

 

 

تر چند گرم بوتانوییك اسید گرم از این اس 25درصد باشد برای تولید  90مزه آناناس  کنندۀ اگر بازده واکنش استر تولیدتست : 

 لازم است؟ 
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گرم استر به دست آید  12  مقدار % 80گرم اتانول با درصد جرمی  75/5اضافی بنزوییك اسید با  اگر از واکنش مقدار:  تست

 98(4                    80(3                    64(2                    48(1بازده واکنش چند درصد است؟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : استرها پلی

 .کرد می شویقت جدید پلیمرهای یافتن برای را ها دان شیمی تر، گسترده کاربردهای با و بیشتر پوشاک تولید به نیاز

 و اکسیژن های اتم هاآن ساختار در که شدند پلیمرهایی ساخت و تهیه به موفق آلی، مواد انواع رفتار بررسی با شیمی دانان

  .داشت وجود نیز نیتروژن

 .اند  شده تشکیل H ،C و  Oهستند که از اتم های پلیمرها  از ای دسته استرها پلی

 . شود می تولید استر پلی یك مناسب، شرایط در عاملی دو الکل یك با دوعاملی اسید کربوکسیلیك یك واکنش از

 اسید در موجود کربوکسیل های گروه از یکی با الکل در موجود هیدروکسیل های گروه از یکی واکنش، این خستمرحلۀ ن در

 عاملی گروه كی همچنان فراورده، ساختار در . کند می ایجاد را استری عاملی گروه آب، دادن دست از با و شده ترکیب

 پیدا ادامه واندت می شدن استری واکنش که دهد می نوید ساختار این. دارد وجود کربوکسیل عاملی گروه یك و هیدروکسیل

 مولکول روند این دامۀا با. کند می شرکت واکنش در الکلی عامل با دیگر سوی از و اسیدی عامل با سو یك از که چنان آن کند،

 می تشکیل استری املع زیادی شمار و بلند زنجیر با هایی مولکول سرانجام و دهند می واکنش یکدیگر با بیشتری و بیشتر های

  .دهد می نشان را شده تولید استر پلی فرمول زیر الگوی. شود می امیدهپلی استرن که ای فراورده. شود

 گوناگون، عاملی دو های الکل و اسیدها کربوکسیلیك از استفاده با بنابراین. دارد بستگی آنها ساختار به مواد های ویژگی و رفتار

 فرد، به منحصر و معین خواص داشتن دلیل به که پلیمرهایی. کرد تهیه توان می گوناگون و متفاوت ساختار با استرهایی پلی

 مند علاقه شدن  پلیمری واکنش بررسی به بیشتری های دان شیمی تا شد سبب پلیمرها رفتار گوناگونی. دارند ای ویژه کاربردهای

 . شوند
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 آمیــــــــن :

 . دارد وجود Nو H ،C های اتم آنها ساختار در که است آلی ترکیبی ین،آم

 هیدروژن آمونیاک با اتم هیدروژن به دست می آیند.آمین ها مشتقات آمونیاک هستند که با جایگزینی یك یا چند اتم 

 . است داده ها آمین به فردی به منحصر فیزیکی و شیمیایی خواص نیتروژن، اتم وجود

 .است دیگر های آمینمتیل آمین و برخی دیگر  از ناشی ماهی بوی

 . است آمین ترین ساده آمین، متیل

 

 

 

 

 

 

 

 

  آمیدی : گروه تشکیل

 

 کربوکسیل گروه با آمین عاملی گروه الکل، عاملی گروه جای به که تفاوت این با است استر تولید به شبیه آمید تولید واکنش

 .دهد می واکنش

 واکنش تولید استر : 

 واکنش تولید گروه آمیدی : 
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 ؟کدام گزینه در باره ترکیبی با فرمول روبه رو درست است: 92تجربی 

 .نی تشکیل دهدژ(فاقد گروه استری است و می تواند پیوند هیدرو1 

 همه اتم های اکسیژن در آن از قاعده هشتایی پیروی می کنند.(2 

 کتونی و دو گروه عاملی هیدروکسیل دارد.عاملی (یك گروه 3 

 است. 5O20H15C(فرمول مولکولی آن 4

 

 

 

 

  : 93تجربی خارج 

 با فرمول رو به رو درست است؟کدام گزینه در بارۀ ترکیبی 

 است. 3O14H13C(فرمول مولکولی آن 1 

 (دارای گروه های عاملی استری و اتری است.2 

 (چهار پیوند دوگانه در ساختار آن وجود دارد.3  

 الکترون پیوندی اند. 8(همۀ اتم های کربن در آن 4 

 

 

 

 

 زیر ، درست اند؟در بارۀ ترکیب رو به رو چند مورد از مطالب  : 95ریاضی 

 .دارای دو گروه آمینی است 

  5فرمول مولکولی آنO2N18H14C .است 

 .از آبکافت آن در محیط قلیایی متانول به دست می آید 

 .یك گروه عاملی کربوکسیل و یك گروه عاملی استری دارد 

1)1                2)2                      3)3                         4)4 
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:آمیدها پلی

 ما بدن پوست ن،ناخ مو،. دارد وجود N و O ،H ،C های اتم آنها ساختار در که است شده شناسایی زیادی طبیعی مرهایپلی

 طول در  آمید عاملی گروه پلیمرها از دسته این در. هستند طبیعی پلیمرهای این از ای نمونه گوسفند پشم و حیوانات شاخ همچنین

. است شده تکرار کربنی زنجیر

. کنند می تولید اسیدها دی با ها آمین دی واکنش از پتروشیمی صنایع در را ساختگی میدهایآپلی 

:  ولارـکِ

. است ها آمید  پلی ترین معروف از یکی-1 

 . است تر مقاوم برابر  پنج خود جرم هم فولاد از پلیمر این-2

 . است مقاوم بریدگی و خراش  ضربه، برابر در و بوده محکم بسیار و سبك کولار از شده دوخته پوشاک-3

 .است داده نجات گوناگون حوادث در را انسان ها میلیون جان تاکنون پلیمر این-4

.شود می استفاده گلولهضد های جلیقه و تورسواریمو مسابقۀ مخصوص های لباس بادبانی، قایق اتومبیل، تایر ۀتهی در کولار از
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تست : 

تست : 
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با توجه به واکنش زیر کدام گزینه نادرست است؟تست : 

:نآ به توجه با.است شده ارائه زیر شکل در پلیمر یك سازندۀ  مولکول ساختار از بخشیتمرین دوره ای : 

دارد؟ تعلق پلیمرها از دسته کدام به پلیمر این( الف

است؟ نوعی چه از پلیمر این های مولکول بین نیروی( ب

 است؟ زیر مواد از گروه کدام پلیمر این سازنده واحدهای( پ

(اسیدها و ها آمین -اسیدها دی و ها الکل دی -اسیدها    دی و ها آمین دی)
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:پذیر تخریب زیست مواد

متان، آب ،اکسید دی کربن مانند وکوچك ساده های مولکول به بینی جانداران ذره توسط طبیعت در که موادی هستند

 .پذیرند تخریب زیست مرهای طبیعیشوند.پلی می تبدیل ...و

 :پذیر تخریب زیست یمرهایلپ ها آمید پلی و استرها پلی

 .شوند می تجزیه ها آمید پلی و استرها پلی -1

.دارد بستگی سازنده مونومرهای ساختار به آنها تجزیۀ آهنگ-2

های لباس دلیل مینه به .است کند بسیار ها آمید پلی و استرها پلی تجزیۀ واکنش کلی طور به که دهد می نشان تجربه -3

 .کنندمی حفظ را خود استحکام زیرا است استفاده قابل طولانی های مدت برای ها پارچه نوع این از شده تهیه

 : پارچه شدن پوسیده فرایند

شوند می وسیدهپ و سست آنها پود و تار مدتی از پس گفت توان می دارد مصرفی تاریخ پوشاک نوع هر اینکه به توجه با

موجود پیوندهای زا برخی و دهند می واکنش پیرامون محیط در موجود های مولکول با آنها سازندۀ پلیمر های مولکول زیرا

تار و شده کم پارچه الیاف استحکام پیوندها، این شکستن با .شوند می شکسته آمیدی یا استری پیوند مانند آنها ساختار در

باشد، تر سریع ها پیوند این شکستن آهنگ هرچه که است بدیهی .شود می گسسته سادگی به آن پود و

 .دهد می سریعتررخ پارچه شدن پوسیده فرایند

 یم تبدیل سازنده مونومرهای به و دهند می واکنش آب با مناسب شرایط در نیز ها استر پلی و دهاپلی آمی

 شوند :

پذیر: نا تخریب زیست پلیمرهای

شده تهیه های پوشش و پوشاک رو این از و ندارند تمایلی واکنش انجام به سیرنشده، های هیدروکربن از حاصل پلیمرهای

 .ماندگارند پلیمرهای واقع در .مانند می باقی نخورده دست طولانی سالیان برای و شوند نمی تجزیه طبیعت در مواد این از

 صرفۀ پلیمرها این از استفاده چند هر. هستند شده سیر و دارند ها آلکان به شبیه ساختاری پلیمرها، این که است این علت

دراز ماندگاری زیرا نیست مطلوبی مصرف الگوی پلیمرها این از استفاده و تولید پایدار، پیشرفت نگاه از اما دارد، اقتصادی

چهرۀ شدن کثیف زباله، گورستان به زیست محیط تبدیل مانند فراوانی مشکلات ایجاد سبب طبیعت در مواد این مدت

 را جامعه یك اقتصاد به شده تحمیل های هزینه که شود می ...و جانداران زندگی به زدن آسیب زیست، محیط و شهرها

 .برد می بالا خیلی
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پذیر: نا تخریب زیست پلیمرهاینمونه هایی از 

پلی سیانو اتن-4لی تترا فلوئورو اتن         پ-3لی پروپن            پ-2لی اتن       پ-1

پلیمر های زیست تخریب ناپذیر :  بازیافت

منابع از بهینه ریبردا بهره و حفظ به که است عملی راهکارهای از یکی پلیمرهای زیست تخریب ناپذیر بازیافت است بدیهی

برای بازیافت، از حاصل های فراورده کیفیت افزایش و بازیافت کارایی افزایش و سازی آسان منظور به شد. خواهد منجر

مثلث یك وندر که است عددی شامل نشانه این .شود می حك کالاها روی بر که اند گرفته نظر در ای نشانه پلیمر هر

 .شود تر آسان آنها فتبازیا فرایند تا شود حك نیز ایرانی کالاهای روی نشانه این که رود می انتظار رو این از.دارد قرار

مورد اخیر دهه دو در که است دیگری راهکار پذیر، تخریب زیست پلیمرهای با نفتی پایه با ساختگی پلیمرهای جایگزینی

 .است قرارگرفته جهانیان همه توجه

بیازمایید را خود

چرا؟ شوند؟ می پوسیده زودتر نخی های لباس زیر شرایط کدام در -1

 مرطوب و گرم محیط ب(                                                     خشک و سرد محیط الف(

شکستن با .ندشو می تبدیل سازنده مونومرهای به و دهند می واکنش آب با مرطوب و گرم محیط در استر پلی و آمیدها پلی

 .شود می گسسته سادگی به آن پود و تار و شده کم پارچه الیاف استحکام ها، پیوند این

شود؟ آنها می تر سریع شدن پوسیده سبب ها لباس شستن در ها شوینده از رویه بی استفادۀ چرا -2

 .شوند می آبکافت سرعت افزایش باعث ها شوینده در موجود بازهای و ها اسید

 .دکنن می نافذی پیدا و بد بوی دهید، قرار شوینده و آب محلول در طولانی مدت برای را ها لباس اگر -3

 دهد؟ می رخ چه دهید توضیح

 .شود می ایجاد بد بوی آبکافت از حاصل الکل و اسید شدن ایجاد دلیل به

به ار ها کننده سفید اگر .کنند می استفاده ها سفیدکننده و ها شوینده از ها لباس تمیزتر شستن برای -4

را سفیدکننده اگر اما .رود می بین از سرعت به تماس محل در لباس رنگ بریزند، لباس روی مستقیم طور

چرا؟ .شود نمی ایجاد لباس رنگ در محسوسی تغییر ببرید، فرو محلول درون را لباس سپس بریزید آب در

 ستبیشترا شده انجام واکنش سرعت بالا غلظت دلیل به شود می ریخته لباس روی مستقیم کننده سفید که هنگامی
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پیوندهای شکستن معنی به شدن پوسیده این .شوند می پوسیده زمان طول در محیطی عوامل اثر در استری پلی های لباس  -5

نشان اسید حضور در را استر نوع یك تجزیۀ واکنش به مربوط های داده زیر جدول .است لباس پود و تار شدن سست و استری

  .دهد می

:دهید پاسخ شده مطرح های پرسش به آن به توجه با

 .کنید رسم را زمان برحسب استر غلظت تغییر نمودار (الف

است؟ ثانیه بر لیتر بر مول چند ثانیه 30 تا صفر زمانی بازۀ در استر تجزیۀ متوسط سرعت (ب

 ثانیه 90 تا 60 ثانیه 20 تا صفر چرا؟ است؟ بیشتر زمانی بازه کدام در واکنش سرعت (پ
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:زــسب رـپلیم

. شدند پلیمرها از ای دسته ساخت به موفق گسترده، های پژوهش انجام با ها دان شیمی

پس شوند، رها یعتطب در آنها از شده ساخته کالاهای و پلیمرها این هرگاه .شوند می تجزیه بینی ذره جانداران توسط که

محیط دوستدار ایپلیمره به دلیل همین به .شوند می تبدیل اکسید دی کربن و آب مانند ساده های مولکول به ماه چند از

 .هستند معروف سبز پلیمرهای یا زیست

یک پلیمر سبز : اسید لاکتیک پلی

.میکنند تهیه نیشکر و ذرت زمینی، سیب مانند کشاورزی های فراورده از را پلیمرها این-1

شدن پلیمری واکنش زا سپس کرده، تبدیل اسید لاکتیك به را مواد این در موجود نشاستۀ نخست سبــز پلیمـربرای تولید -2

 .میکنند تولید اسید لاکتیک پلی مناسب شرایط در آن

می رجایب زیست محیط در تری کوچك ردپای دلیل همین به دارند را کود به شدن تبدیل امکان ها پلاستیك این-3

 .گذارند

  :اسید لاکتیک پلی کاربرد های

و شده ولیدت ...و پلاستیکی کیسۀ زباله، سطل سفره، آشپزخانه، وسایل مانند مصرف یکبار پلاستیکی های ظرف انواع

 .است گسترش به رو آنها کاربرد

  .است لاکتیك اسید دارای شده ترش شیر




